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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 24 Απριλίου 2020

Προς : τον Υπουργό Δικαιοσύνης, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα

Θέμα: Λήψη μέτρων υγειονομικού χαρακτήρα κατά τη επαναλειτουργία των 
δικαστηρίων, υποθηκοφυλακείων και κτηματολογικών γραφείων

Η  παγκόσμια κοινότητα διέρχεται την πρωτοφανή κρίση  της αντιμετώπισης του  COVID-19. 
Μετά την λήψη των έκτακτων μέτρων περιορισμού της κυκλοφορίας, που ελήφθησαν στην 
Χώρα μα και  στα οποία οι πολίτες συμμορφώθηκαν στην συντριπτική τους πλειοψηφία  με 
αξιέπαινη  σύνεση, έρχεται η ώρα της σταδιακής άρσης τους. Εντούτοις η έστω και 
σταδιακή επάνοδος στην καθημερινότητα των πολιτών εξαρτάται από πλήθος παραγόντων. 
Σε κάθε περίπτωση, επιβάλλεται η λήψη έκτακτων και αυξημένων μέτρων υγειονομικής 
προστασίας, ώστε οι μεγάλες προσπάθειες που έχουν γίνει μέχρι σήμερα για τον έλεγχο της 
διασποράς του ιού να μην πάνε χαμένες. Ο ιδιαίτερα αυξημένος αριθμός των θυμάτων του 
κορωνοϊού σε πιο προηγμένες από εμάς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες και 
διαθέτουν περισσότερες δυνατότητες στον έλεγχο της διασποράς του ιού, δεν μας 
επιτρέπει να εφησυχάζουμε.

Ειδικότερα, τα Δικαστήρια της  Χώρας, τα κτηματολογικά γραφεία και τα υποθηκοφυλακεία 
ανήκουν στους πλέον  πολυσύχναστους  χώρους και μάλιστα  σε καθημερινή βάση. Το 
αντικειμενικό αυτό γεγονός  καθιστά  αυξημένη την πιθανότητα εμφάνισης του COVID-19  
σε αυτούς και ευκολία στη διάδοση του. Το μέγεθος του κινδύνου μπορεί να γίνει εύκολα 
αντιληπτό  εάν ληφθεί υπόψη ότι ήδη προ της απόφασης για την αναστολή λειτουργίας των 
δικαστηρίων στις 14.03.2020 και ενώ ο μέχρι τότε αριθμός των κρουσμάτων στην χώρα 
ήταν ακόμη  χαμηλός, είχαν ήδη εκδηλωθεί κρούσματα κορωνοϊού τόσο στις υπηρεσίες του 
Πρωτοδικείου Αθηνών, όσο και του Πρωτοδικείου Πειραιώς, με αποτέλεσμα να διακοπεί η 
λειτουργία τους προκειμένου να ληφθούν τα αναγκαία υγειονομικά μέτρα.

Είναι προφανές ότι η  ανάγκη προφύλαξης υπαλλήλων, δικαστών, δικηγόρων και πολιτών 
από την διάδοση του κορωνοϊού έρχεται να προστεθεί στα πολλά και χρόνια προβλήματα 
της Ελληνικής Δικαιοσύνης, όπως για παράδειγμα  είναι η ανεπάρκεια και ακαταλληλότητα 
των κτιριακών υποδομών πολλών δικαστικών μεγάρων  της Χώρας  μας , λόγω των λίγων 
αριθμητικά αιθουσών σε σχέση με τον αριθμό των υποθέσεων, του πλημμελούς αερισμού 
τους και  του μικρού μεγέθους τους. 
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Όπως οι ειδικοί επιστήμονες εκτιμούν, ο COVID-19 χαρακτηρίζεται από υψηλή 
μεταδοτικότητα, ενώ αποτελεί αντικείμενο επιστημονικής διερεύνησης αφενός το κατά 
πόσο εξασθενεί σε υψηλές θερμοκρασίες που επικρατούν στην χώρα μας κατά κανόνα 
κατά τους θερινούς μήνες και αφετέρου το κατά πόσο διαδίδεται εύκολα μέσω των 
μονάδων κλιματισμού. Το γεγονός δε, ότι σε περίπτωση εμφάνισης κρούσματος το σχετικό 
πρωτόκολλο του ΕΟΔΥ προβλέπει την υποχρεωτική παραμονή του κρούσματος στην 
κατοικία του τουλάχιστον για 14 ημέρες και την χορήγηση αντίστοιχης αναρρωτικής άδειας, 
καθιστά φανερό ότι η εμφάνιση ενός ή περισσότερων κρουσμάτων στα δικαστήρια της 
Χώρας θα μπορούσε να σημάνει μία ευρύτερη και δύσκολα διαχειρίσιμη  δυσλειτουργία 
τους, η οποία  θα μπορούσε να φθάσει ακόμα και στη λειτουργική παράλυσή τους.  Επίσης 
είναι προφανές ότι ούτε οι απολυμάνσεις, αλλά ούτε και η   ανάληψη της ατομικής ευθύνης  
μπορούν  εκ των πραγμάτων να προστατεύσουν τους συγχρωτιζόμενους στις δικαστικές 
αίθουσες και γραμματείες , που ενδεχομένως και να ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες, και άρα 
να είναι έτη περαιτέρω ευαίσθητοι στον ιό.   

Παρόμοιες συνθήκες  επικρατούν και στα υποθηκοφυλακεία και κτηματολογικά γραφεία 
της Χώρας μας, τα οποία αναμένεται να λειτουργήσουν άμεσα  για την εξυπηρέτηση του 
κοινού. Στους ανεπαρκείς χωροταξικά και υγειονομικά χώρους τους υπολογίζεται ότι θα 
συνωστιστούν –ιδίως τις πρώτες ημέρες της άρσης των μέτρων- πλήθος δικηγόρων, 
συμβολαιογράφων και δικαστικών επιμελητών προς έλεγχο τίτλων και προς κατάθεση 
αιτήσεων, αλλά και απλών πολιτών για τη λήψη πιστοποιητικών.

Τα ανωτέρω στοιχεία απεικονίζουν τους κινδύνους για τη δημόσια υγεία, που ενδέχεται να 
προκύψουν από τη λειτουργία των δικαστηρίων όπως την γνωρίζουμε μέχρι την εμφάνιση 
του κορωνοϊού. Τους κινδύνους αυτούς επισημαίνουν τόσο δικαστές  - μέλη  της Ένωσης 
Δικαστών και Εισαγγελέων, όσο και  η Ολομέλεια των Δικηγορικών Συλλόγων της Χώρας.  

Είναι προφανές ότι  μία επάνοδος στις δικαστικές αίθουσες όπως την γνωρίζαμε μέχρι 
σήμερα, ακόμα και μέσω της σταδιακής λειτουργίας των δικαστηρίων και δικαστικών 
υπηρεσιών της Χώρας, θέτει  ολόκληρο το  σύστημα της Δικαιοσύνης σε διακινδύνευση. 
Συνεπώς, βασική προτεραιότητα της Πολιτείας πρέπει να είναι η διασφάλιση εκείνων των 
αναγκαίων υγειονομικών προϋποθέσεων σε βάθος χρόνου –αν όχι σε μόνιμο βαθμό και 
μέχρι την ανεύρεση του εμβολίου ή της κατάλληλης φαρμακευτικής αγωγής – για την 
προστασία της δημόσιας υγείας στους δικαστικούς  χώρους και για την αποφυγή του 
συγχρωτισμού, με τρόπους που να επιφέρουν τις μικρότερες δυνατές συνέπειες  ως προς 
την λειτουργία της δικαιοσύνης.

Κατόπιν αυτών, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:

1-Ποια  υγειονομικά προστατευτικά μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την περιφρούρηση της 
υγείας των δικαστικών υπαλλήλων, των λειτουργών και συλλειτουργών της Δικαιοσύνης και 
όλων των πολιτών στους  χώρους των Δικαστηρίων, των υποθηκοφυλακείων και 
κτηματολογικών γραφείων; 

2-Ποια προετοιμασία έχει γίνει από το Υπουργείο σας, προκειμένου να αποφευχθεί ο 
συγχρωτισμός στις δικαστικές αίθουσες και γραμματείες των δικαστηρίων καθώς και στα 
υποθηκοφυλακεία και κτηματολογικά γραφεία; 
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3-Έχουν σταλεί στους προϊσταμένους των δικαστηρίων όλων των βαθμίδων, 
υποθηκοφυλακείων και κτηματολογικών γραφείων  οδηγίες,  αναγκαία υλικοτεχνικά μέσα 
καθώς και ατομικά μέσα προστασίας;

4-Ποιες οδηγίες έχουν δοθεί από τον ΕΟΔΥ για την ασφαλή επαναλειτουργία των 
δικαστηρίων, υποθηκοφυλακείων και κτηματολογικών γραφείων της Χώρας  και ποια μέτρα 
προτείνει για την αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού και την προστασία της δημόσιας 
υγείας στους χώρους αυτούς; 

5-Προτίθεστε να ορίσετε γιατρό ως υγειονομικό υπεύθυνο σε κάθε δικαστήριο της Χώρας 
για τη μέριμνα και υγειονομική θωράκιση τους, λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν 
προκύψει για την αντιμετώπιση της πανδημίας;

Οι ερωτώντες βουλευτές

Ανδρέας Πουλάς                                                           Κωνσταντίνα( Νάντια) Γιαννακοπούλου


